

## 本期主题

### “天网”追逃

2014年6月，中央决定设立中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室，由中央纪委牵头，最高人民法院、最高人民检察院、外交部、公安部、国家安全部、司法部、人民银行为成员单位。2015年3月，中央追办召开会议，决定启动“天网”行动。自此，从中央到地方，各相关部门既统筹协作，保持步调一致；又分兵把守，发挥各自优势，做到上下联动、内外配合，形成在统一协调下合成作战的工作机制，共同构架起一张全方位的追逃网络。

# “天网”恢恢，令腐败分子无处可藏

2018年以来，全市纪检监察机关坚持追逃、防逃一起抓，构建不敢逃、不能逃的长效机制，取得明显成效

■本报记者 罗文鹏

“在国外的时候身自由、心不自由，现在，我的心终于自由了。”2018年10月2日凌晨3点，涉嫌共同受贿、共同挪用公款罪、隐瞒犯罪所得罪的耒阳人梁月林，外逃4个月后被专案组成功追回。

2018年以来，全市纪检监察机关认真贯彻党的十九大精神，全面落实全省追逃追赃工作培训班精神，提高政治站位，加强统筹协调，适应新形势，担当新作为，成功追回在办案件外逃人员6人，追回人数居全省市州前列。省追逃办《专报》对我市追逃经验予以推介和高度肯定。

#### A 强化组织领导，层层压实责任

市委对追逃追赃工作旗帜鲜明、态度坚决。2018年，市委常委会专题研究有关工作，进一步调整、完善市追逃追赃工作领导小组职能，明确市纪委监委第十纪检监察室承担衡阳市追逃追赃工作办公室职责。

市纪委监委于2018年9月29日组织召开全市反腐败协调小组国际追逃追赃工作会议，部署新形势下衡阳市国际追逃追赃工作。按照会议安排，各县（市）区先后召开常委（党组）会、反腐败协调小组会议，明确党委主体责任和纪委主办责任，下发三个专门文件，明确各成员单位责任分工，研究落实本地追逃追赃和防逃各项工作。

市追逃办充分发挥牵头抓总作用，用活督办机制，加强业务指导，共同研究追逃方案，协调公安机关在技侦、网上追逃、身份识别、边控等方面给予有力支持。

自“天网”行动启动以来，我市把追逃追赃工作任务、责任层层传导，不断压实党委（党组）主体责任和纪委监委主办责任，对追逃工作不力的，进行督导约谈，敦促整改到位。督促落实对大起底“五类人员”的党纪政务处分，原来已作出处理但不到位的，重新处理到位。

#### B 汇聚强大合力，外逃人员无处可藏

“现在，我彻底得到了解脱，我的心终于可以放下了。”2019年1月9日，蒸湘区纪委监委工作人员前往深圳，将携带公款潜逃15年的陈琪兰追回。

“颠沛流离的生活终于可以结束了，我早知道会有这一天……”2019年2月3日，利用职务之便提取本单位集资款32.7万元后潜逃6年之久的祁东县原鸟江镇卫生院出纳刘财国，在广东省惠州市“落网”。

天网恢恢，疏而不漏。2018年以来，市追逃办将每一个在逃人员作为一个案件来办，实行“一人一案、一案一策”，极大增强了追逃工作的针对性。

全市树立上下“一盘棋”思想，统一调配追逃力量，汇聚起追逃工作的强大合力。以2018年11月成功追回林国文为例，由市纪委副书记、市监委副主任张军担任追逃小组组长，一路协调边防、铁路公安等提供支持，带领市追逃办、衡阳县监委一行赴香港成功劝返林国文。

借助科技力量，让外逃人员无处藏身。对列入追逃人员名单的对象，市追逃办及时协调公安机关全部挂网追逃。常宁市在逃5年的村干部张机成、衡山县在逃3个月的医院收费员沈陈泓心、祁东县在逃9年的乡镇卫生院出纳刘财国、蒸湘区在逃15年的教育局干部陈琪兰，都是在安检、乘地铁时，因刷人脸识别系统触网报警而被当地警方抓获。

运用各种手段开展海量排查工作，强化政策感召、亲情感化、法律威慑。市追逃办主动出击，用好人脉资源、网络资源，目前已经与多个在逃人员本人或通过中间人取得联系，今年有望通过劝返回衡投案自首。



天网恢恢，疏而不漏

#### C 盯防并重，织密防逃“天网”

“未雨绸缪”胜过“亡羊补牢”。在追逃追赃取得一定成绩的同时，我市坚持盯防并重、强化防逃意识和防逃措施，关口前移，下先手棋、打主动仗，把“天网”越织越密。

从2015年开始，我市在全省市州率先建立领导干部因私出国（境）协同监管机制，市委组织部负责审批、市纪委监委负责备案、市公安局“窗口”负责办理签注，三家协同把关。把护照统一管理、统一保管，作为一条铁律在全市各级严格执行。

心中有底数，“追”得有底气。在2017年证照清理专项行动的基础上，市纪委监委结合省追逃办“大起底”工作部署，组织进行全面摸底，共清理出走人员1人、失踪人员23人、在办案件外逃人员13人。同时，横向加强与成员单位的协调，纵向加强对各区委纪委监委指导，及时更新台账，掌握最新动态。

加强对“裸官”的监督管理，是防逃工作的一个重要方面。去年，市纪委监委对全市党员和国家工作人员出国（境）证照管理和审批情况进行抽查，重点放在重点岗位、重点人员，特别是“裸官”。对发现问题的地方和单位严肃问责并通报。

启动应急联动机制和快速报告机制，一旦发现新增党员和国家工作人员外逃及擅自因私出国（境）的，12小时内上报至市追逃办，重点案件24小时内上报至省追逃办、中央追逃办。

坚持有逃必追、一追到底的鲜明态度，不断筑牢防逃“堤坝”，不敢逃、不能逃、不想逃的局面已经初步形成。2018年，全市共审批、备案县处级以上领导干部因私出国（境）45人，其中县处级干部18人、地厅级干部27人。全年没有发生一起国家工作人员外逃事件。

# 宜将剩勇追穷寇

# “天网”行动再出发

■李 鹏

相较于过去四年的“天网”行动，“天网2019”来得更早一些。春节未至，十九届中央纪委三次全会落幕仅仅半月，中央追逃办即召开会议，撒下天罗地网。这是迅速落实中纪委三次全会精神的直接体现，是将制度优势转化为治理效能的具体行动，也是立足于2018年追逃追赃行动战果、重整行装再出发的生动实践，充分体现了以习近平同志为核心的党中央有逃必追、一追到底的坚定决心和鲜明态度。

回首过去一年，全国范围的追逃追赃工作取得了一系列新进展新成效。不断巩固拓展现追逃战果，追逃人数和追赃金额不断创新高——全年共追回外逃人员1335人，其中党员和国家工作人员307人、包括“百名红通人员”5人，追回赃款35.41亿元人民币，追回外逃人员总数和追赃金额分别比2017年增长3%和261%。将监察体制改革制度优势持续转化为治理效能，创下多个“第一”

——首次以国家监委名义开展刑事司法协助，首次在无引渡条约情况下依据《联合国反腐败公约》向瑞典提出引渡请求，将“百名红通人员”乔建军缉捕并进入引渡程序，第一次从欧盟成员国成功引渡职务犯罪嫌疑人姚锦旗。高压态势和政策感召并重，逐渐形成外逃人员投案自首“连锁效应”——2018年8月23日，国家监委等五部门联合发布《关于敦促职务犯罪案件境外在逃人员投案自首的公告》后，四十多天时间里，包括“百名红通人员”蒋雷、王清伟在内，165名外逃人员主动投案。

党的十八大以来，追逃追赃工作之所以能够持续深入推进，关键就在于党中央对这项工作作出重要部署，使之成为全面从严治党、反腐败斗争的重要一环。“坚决清除一切腐败分子”的责任担当，不仅体现在“打虎”“拍蝇”的果敢坚决上，也体现在“不管腐败分子逃到哪里，都要

缉拿归案、绳之以法”的毅然决然上。几年来，我们用铿锵有力的行动、用不断刷新的成绩单为庄严承诺作出生动注脚，用成功的追逃追赃实践引领反腐败国际合作。但也要清醒看到，随着追逃工作进入攻坚期和深水区，新问题新挑战不断涌现，工作难度也越来越大。如何进一步加强对内对外协调机制建设？如何啃下“硬骨头”？现实表明，追逃追赃是一场攻坚战、持久战，不可能毕其功于一役。

新形势新任务，呼唤新担当新作为。“天网2019”坚持“靶向治疗”，既延续以往的成熟做法，又开拓创新、对症下药。如，进一步提高追赃成效，对内加大反洗钱调查力度，用足用好“打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动”的利剑，努力实现赃款在境内“藏不住、转不出”；对外推动建立涉案赃款查找、冻结、返还合作机制，运用政府合作、适用违法所得没收

程序、民事诉讼等手段，多措并举追缴赃款，力争赃款在境外“找得到、追得回”，决不让腐败分子瞒天过海、享受赃款。如，追逃防逃一起抓、一体推进，结合扶贫领域腐败和作风问题专项整治以及扫黑除恶专项斗争，把新增监察对象纳入防逃范围，在减少存量的同时坚决遏制增量，构建“不敢逃”“不能逃”“不想逃”局面。一系列新举措新对策，势必让外逃人员感受到“紧箍咒”的强大威力。

追逃防逃追赃工作是全面从严治党、巩固发展反腐败斗争压倒性胜利的重要一环。十九届中央纪委三次全会作出“深度参与反腐败国际治理，一体推进追逃防逃追赃工作”的重要部署。我们要以“宜将剩勇追穷寇”的精神持续进击，以永远在路上的坚韧和执着织牢织密“天网”，切断腐败分子后路、绝其幻想，以追逃追赃新的更大成效，不断巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。

#### 相关链接

#### 衡阳市“天网”追逃典型案例

##### 从香港追回涉嫌刑事犯罪在逃人员

2018年6月12日，耒阳市纪委监委依法对耒阳市交通水利投资公司总经理刘洪全及相关涉案人员采取留置措施，经审查发现该案重要涉案人员梁月林（刘洪全妻弟）涉嫌共同受贿、共同挪用公款，涉案资金5000余万元。但此时，他已于两个月前持港澳通行证以探亲签证经深圳市罗湖口岸出境至香港。

6月25日，梁月林以中国护照签证登机飞往国外潜逃，下落不明。耒阳市纪委监委迅速成立追逃专案组，耒阳市公安局以隐瞒犯罪所得罪对其立案侦查并上网追逃。

9月24日是中秋节，梁月林持中国护照再次进入香港。专案组抓住机会，由耒阳市公安局发函至相关部门请求将梁月林所持签证全部作废。9月28日，以涉嫌刑事犯罪在逃为依据，梁月林申领的所有护照均被相关部门处理作废并被通报香港入境事务处。

经过多方努力，2018年10月2日凌晨3点，梁月林在深圳皇岗口岸被耒阳市纪委监委追逃专案组成功追回。

##### 医院收费人员出逃3个月被抓获

2018年10月23日14时40分，衡山县追逃追赃行动重拳出击，潜逃3个月的衡山县中医医院工作人员沈陈泓心在湘潭市雨湖区某酒店被公安机关抓获。这是衡山县监察委员会成立以来首例追逃追赃行动中成功抓获职务犯罪嫌疑人的案例。

2018年7月，沈陈泓心利用自己收费的职务之便，挪用单位资金10余万元后失去联系。衡山县公安局接到报案后对其以涉嫌挪用资金罪立案，批准刑事拘留并列入网上追逃。9月，全省开展外逃人员大起底工作，衡山县追逃办将沈陈泓心列入追逃追赃在办案外逃人员名单并上报，在市县追逃办的组织协调下，通过市、县两级公安部门的努力，衡山县办案民警联合湘潭警方将其抓获归案。

##### 快查快处快移在逃15年归案人员

2003年9月，蒸湘区教育局成教办原工作人员陈琪兰利用负责代收全国高等教育自学考试报名费、教材费，成人高等学校招生全国统一考试报名费的职务便利，携带20余万元公款潜逃，后被列为网上追逃人员。

2019年1月7日，蒸湘区纪委监委工作人员在深圳成功将潜逃15年的职务犯罪嫌疑人陈琪兰抓捕归案。1月9日，蒸湘区纪委监委对其进行监察调查。

为尽快突破案件审查调查关，蒸湘区纪委监委高度重视，专门成立了追逃追赃工作小组，按照“定任务、定措施、定人员”的要求，以事实为依据，以纪律和法律为准绳，对陈琪兰“动之以理、晓之以情”，迅速攻破陈琪兰的心理防线，陈琪兰对其犯罪事实供认不讳，并主动退赔了全部赃款。

蒸湘区纪委监委仅用8天时间，就完成在逃人员陈琪兰的监察调查。